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4TPM205U: Algorithmique des tableaux: feuille 5

Tableaux : 3

Travaux dirigés sur ma
hine

Rappel : le �
hier bibTableau.py doit se trouver dans le même répertoire que vos programmes

Python.

Depuis la page http://dept-info.labri.fr/ENSEIGNEMENT/algotab/sr
/ télé
hargez le �-


hier tp05.py. Il 
ontient des fon
tions utilisées pour les tests. Vous y ajouterez les fon
tions

demandées.

Sauf indi
ation 
ontraire les tableaux manipulés 
ontiennent des nombres.

Exer
i
e 1 � Dans 
et exer
i
e on veut é
rire une fon
tion pour fusionner les éléments de

deux tableaux t et s triés dans l'ordre 
roissant non pas dans un troisième tableau mais dans le

tableau t lui même (on supposera que la taille de t est su�sante).

Exemple : si t a une taille de 10 et 
ontient 5 éléments : t=[4,5,5,8,9,None,None,None,None,None℄

et s a une taille de 5 et 
ontient 3 éléments : s=[1,3,5,None,None℄, suite à l'appel de 
ette

fon
tion on aura t=[1,3,4,5,5,5,8,9,None,None℄.

La fon
tion n'utilisera pas de tableau auxiliaire et ne devra pas dépla
er plus d'une fois


ha
un des éléments des deux tableaux.

� Si on adopte l'algorithme de fusion de l'exer
i
e 1 de la feuille de TD#5 on 
ommen
e par


omparer le premier élément de t ave
 le premier élément de s. Sur l'exemple 
i-dessus il faudra

pla
er le premier élément de s à sa pla
e dé�nitive dans t. Est-
e que 
e 
hoix d'algorithme

permet de respe
ter la 
onsigne de dépla
er au maximum une seule fois 
ha
un des éléments

de t ou de s ?

� Si l'on veut minimiser le nombre de dépla
ements d'éléments de t, quel est le 
ouple d'éléments

(l'un dans t et l'autre dans s) qu'on a intérêt à 
omparer en premier ?

� À quel indi
e se trouvera en �n de 
ompte le plus grand parmi les éléments de t et s ?

� Lorsqu'on ne pourra plus 
omparer des 
ouples d'éléments, puisque tous les éléments de l'un

des deux tableaux seront à leur pla
e dé�nitive, 
omment pro
éder ave
 les éléments qui

n'auront pas en
ore été traités ?

Testez vos hypothèses sur le 
ouple de tableaux donné en exemple 
i-dessus, puis sur le 
ouple

t=[1,2,5,8,None,None,None,None,None℄ à 4 éléments et s=[4,5,7,10,13℄ à 5 éléments. (Rappel :

la fusion se fait dans le tableau t).

Dans le �
hier tp05.py fourni é
rire la fon
tion insererTableauTrieDansTableauTrie(t,nt,s,ns)

qui insère les ns éléments d'un tableau s trié en ordre 
roissant dans un autre tableau t 
onte-

nant nt éléments triées en ordre 
roissant. La fon
tion renverra le nouveau nombre d'éléments

du tableau t.

Exer
i
e 2
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1. É
rire la fon
tion supprimerO

urren
es étudiée à l'exer
i
e 2 de la feuille de TD#5.

2. En utilisant les fon
tions 
reerTableauAleatoire et tempsExe
ution du �
hier tp05.py,

remplir le tableau suivant qui re
ense le temps d'exé
ution (en millise
ondes) des fon
tions

mystere et supprimerO

urren
es pour e�a
er toutes les o

urren
es de 0, en fon
tion du

nombre d'éléments dans le tableau donné en paramètre.

Attention : pour pouvoir 
omparer les temps d'exé
ution des deux fon
tions, il faut qu'elles

travaillent sur les mêmes données.

nombre d'élements 100 1000 10 000

mystere

supprimerO

urren
es

3. E
rire une fon
tion tailleMini(ms) qui 
al
ule le nombre minimal d'éléments d'un tableau

aléatoire t pour que l'é
art de temps de 
al
ul entre mystere et supprimerO

urren
es

appliquées à t soit supérieur à ms millise
ondes. Le résultat sera donné à un fa
teur 2 près.

Pour 
ela on 
al
ulera la di�éren
e entre le temps d'exé
ution des deux fon
tions seulement

pour des tableaux ayant pour taille les puissan
es su

essives de 2.

4. Que vaut tailleMini(30000) (30 se
ondes) ? Sur un tableau de 
ette taille, quel est le temps

d'exé
ution de mystere ? Celui de supprimerO

urren
es ? Con
lure.

Exer
i
e 
omplémentaire 1 � On souhaite é
rire une fon
tion ligneTrianglePas
al(n) qui


rée et 
al
ule dans un tableau t de taille n+1, la ligne numéro n du triangle de Pas
al (n ≥ 0).

Par exemple pour n = 4 le tableau devra 
ontenir [1, 4, 6, 4, 1℄.

On rappelle que le triangle de Pas
al pour 0 ≤ n ≤ 4 est :

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

Les éléments du triangle sont les 
oe�
ients binomiaux C
p
n où n représente la ligne et p la


olonne (0 ≤ p ≤ n) dans le triangle de Pas
al. Pour 
onstruire le triangle on pose C0
0 = 1 puis,

pour n > 0 et pour 1 ≤ p ≤ n − 1, on a C
p
n = C

p
n−1 + C

p−1
n−1, 
'est-à-dire que l'élément en ligne

n et en 
olonne p se 
al
ule à partir des éléments dans les 
olonnes p et p− 1 de la ligne n− 1.

La fon
tion à é
rire ne devra pas utiliser d'autres tableaux que 
elui de taille n + 1 
réé

au sein de la fon
tion. Il faut don
 trouver le moyen de 
al
uler 
haque élément de la ligne n en

utilisant les valeurs (qui représentent la ligne n−1) déjà présentes dans le tableau (et 
al
ulées à

partir des valeurs représentant la ligne n−2, . . .). La fon
tion n'e�e
tuera au
une multipli
ation,

la seule opération arithmétique né
essaire étant l'addition.

� Ave
 quelle valeur initialiser toutes les 
ases du tableau ?

� Quelle est la première 
ase de la ligne n que l'on peut 
al
uler sans é
raser des valeurs qui

seront né
essaires aux 
al
uls suivants ?

Dans le �
hier tp05.py é
rire la fon
tion ligneTrianglePas
al(n) qui 
rée et renvoie un tableau

de taille n+1 
ontenant la ligne numéro n du triangle de Pas
al.
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